
 

 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO CARIRI  

INSTITUTO INTERDISCIPLINAR DE SOCIEDADE, CULTURA E ARTES 
 
 

ATA DA 91ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
 

 

Pauta 

 
1. Apreciação/aprovação da Ata da 90ª Reunião Ordinária do Conselho; 
2. Cortes da Lei Orçamentária Anual (LOA) e repercussão no orçamento 2025; 
3. Mudança de Gestão na Coordenação do Curso de Graduação em Design; 
4. Homologação de ad referendum para solicitação de abertura de Processo Seletivo 

Simplificado para contratação de professor(a) substituto(a) para o setor de estudos: 
Linguística do Curso de Letras-Libras; 

5. Aprovação de comissão de processo seletivo para professor(a) substituto(a) para o setor de 
estudos: Design Gráfico do Curso de Design; 

6. Levantamento de metas para o Plano de Qualificação do IISCA (2025); 
7. Aplicação do Programa de Gestão e Desempenho (PGD) à assistentes de coordenação de 

cursos vinculados ao IISCA; 
8. Curso de Primeiros Socorros Psicológicos para discentes promovido pela Pró-Reitoria de 

Assistência Estudantil (Prae); 
9. Solicitação de afastamento de curta duração do Prof. Vinícius Rodrigues, do Curso de 

Letras-Libras, para participação em evento; 
10. Solicitação de afastamento de curta duração da Profª. Deborah Macêdo, do Curso de 

Design, para participação em evento; 
11. Solicitação de afastamento de curta duração da Prof.ª Isadora Meneses, do Curso de 

Jornalismo, para participação em evento; 
12. Homologação ad referendum de solicitação de renovação de afastamento para cursar 

mestrado requerida pela Prof.ª Ana Kelly da Silva do Curso de Letras-Libras; 
13. Mudança na vice-direção do IISCA; 

 

 

 

 

Data  Sala  Início Término 

15/04/2025  Sala E11/ Google Meet  14h10 17h20 



Exposições e Encaminhamentos 

A reunião, realizada de forma híbrida, foi mediada pela Diretora do IISCA, Camila do Espírito 

Santo Prado de Oliveira, e a Vice-Diretora, Ivy Francielle Higino Martins, e secretariada por Maria 

Laís dos Santos Leite (Representante de TAEs do IISCA). Estiveram presentes na sala E11, os(as) 

seguintes conselheiros(as): Camila do Espírito Santo Prado de Oliveira (Diretora do IISCA); André 

Luiz Casteião (Coordenação do Curso de Graduação em Design); Emanuel Marcondes de Souza 

Torquato (Coordenação do Curso de Graduação em Filosofia - Licenciatura); João Luís Soares 

Studart Guimarães (Coordenação do Curso de Graduação em Música); Miriam Royer 

(Coordenação do Curso de Graduação em Letras-Libras); Ligia Coeli Silva Rodrigues (Curso de 

Graduação em Jornalismo); Arthur Henrique Barbosa da Silva (Representante discente); Mairla 

Costa Pinheiro (Representante discente); Sarah Livya de Souza Linhares (Representante discente) 

e Tainã Alcântara de Carvalho (Representante de servidoras(es) técnicas(os) - TAE). Participaram 

remotamente, via Google Meet, os(as) seguintes conselheiros(as): Ivy Francielle Higino Martins 

(Vice-Diretora do IISCA); José Roberto Cardoso da Cunha (Coordenação  do Curso de Graduação 

em Filosofia - Bacharelado);  Leonilia Gabriela Bandeira de Souza (Coordenação do Curso de 

Graduação em Produção Multimídia - EAD); Ítalo Lins Lemos (Coordenação do Mestrado 

Profissional em Filosofia); Jucyellen Paiva Sá (Representante discente); Yasmin Gonçalves 

Nogueira (Representante discente); Ângela Meire de Freitas Pinheiro  (Representante TAE) e 

Maria Laís dos Santos Leite (Representante TAE e Secretária do Conselho do IISCA). Também 

participaram os intérpretes de Libras: Isabela Sobreira e Francisco Andrade. Após cumprimentar 

as pessoas presentes, a mediadora deu início à reunião apresentando os pontos de pauta 

previamente inseridos e consultando se havia, por parte de algum membro do Conselho ou 

participante da comunidade acadêmica, alguma inclusão de pauta ou informe. Sem solicitação de 

inclusão de novas pautas, foi iniciada a pauta partindo da apreciação e aprovação da Ata da 90ª 

Reunião Ordinária do Conselho que seguiu para leitura prévia dos(as) conselheiros(as), a 

presidente da sessão consultou se alguém gostaria de fazer alguma edição, nenhuma 

manifestação foi apresentada e a ata foi aprovada de maneira unânime. Na sequência, passamos 

à exposição, por representantes da Pró-Reitoria de Planejamento (Proplan/UFCA) - o Pró-Reitor, 

Mateus Ferreira e o Coordenador de Informação, Monitoramento e Avaliação Institucional 

(CIMAI/Proplan), Anderson Diógenes Gomes - que falaram sobre os cortes de recursos aplicados 
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na Lei Orçamentária Anual (LOA) e suas repercussões no cenário financeiro previsto para o 

corrente ano. O Pró-Reitor informou que o valor demandado pelos setores da universidade para 

2025 foi estimado em R$ 61.902.288,00 (sessenta e um milhões, novecentos e dois mil, duzentos 

e oitenta e oito reais), enquanto a manutenção do nível de serviço de 2024 exigiria o montante 

de R$ 40.547.825,00 (quarenta milhões, quinhentos e quarenta e sete mil, oitocentos e vinte e 

cinco reais). No entanto, a Proposta de Lei Orçamentária Anual (PLOA) de 2025 previa apenas R$ 

32.681.513,00 (trinta e dois milhões, seiscentos e oitenta e um mil, quinhentos e treze reais), 

resultando em uma necessidade orçamentária de R$ 7.866.310,00 (sete milhões, oitocentos e 

sessenta e seis mil, trezentos e dez reais) para a manutenção mínima das atividades. 

Posteriormente, com a aprovação da LOA 2025, esse valor foi reduzido mais uma vez para R$ 

31.158.003,00 (trinta e um milhões, cento e cinquenta e oito mil e três reais), representando um 

corte de R$ 1.523.512,00 (um milhão, quinhentos e vinte e três mil, quinhentos e doze reais) em 

relação à proposta inicial. Durante a apresentação, foram também detalhadas as diretrizes 

orçamentárias que norteiam a execução dos recursos da universidade, as quais buscam apoiar as 

atividades inerentes ao ensino; viabilizar ações de pesquisa, extensão e cultura; contribuir com a 

segurança alimentar dos(as) estudantes; e manter os(as) colaboradores(as) terceirizados(as) 

essenciais às atividades setoriais. Foi enfatizado o compromisso institucional com o 

fortalecimento da governança por meio da descentralização dos recursos orçamentários para as 

unidades acadêmicas, permitindo maior autonomia e discricionariedade no uso dos valores 

rateados, bem como garantindo a manutenção do orçamento mesmo diante de eventuais 

fracassos de licitação e obtenção de economias. Nesse contexto, destacou-se também a 

elaboração de um Plano de Eficiência voltado à otimização do uso dos recursos institucionais, que 

demandará esforços conjuntos de toda a instituição e que engloba desde itens como a redução 

de gastos com energia elétrica e consumo de água até a suspensão de empenhos anteriormente 

planejados para materiais gráficos, geridos pela Diretoria de Comunicação da Universidade 

Federal do Cariri (DCOM/UFCA), mas para atender toda a UFCA. Em relação à proposta de 

adequação orçamentária, foram destacados os seguintes cortes: 4,29% nos programas de 

assistência estudantil como o Programa Nacional de Assistência Estudantil (PNAES), Programa 

INCLUIR, Programa de Estudantes-Convênio de Graduação (PROMISAES) e Idiomas sem Fronteiras 

(ISF); 55% em diárias e passagens; 80% nos contratos de estagiários; 20% no fomento ao ensino 

da pós-graduação; e redução de 9,16% na matriz das unidades acadêmicas em relação ao valor 
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empenhado em 2024, representando 50% do que havia sido planejado para 2025. As bolsas de 

ensino, extensão, cultura e do Programa de Aprendizagem Prática serão mantidas por até oito 

meses. Ainda está pendente de definição se haverá e, se houver,  qual será o percentual de corte 

que será aplicado aos contratos de colaboradores(as) terceirizados(as), enquanto os contratos de 

segurança não sofrerão redução. Após a apresentação, os representantes da Proplan/UFCA, 

encerraram sua participação na reunião e os membros do Conselho concentraram-se em analisar 

os impactos dos cortes para a Unidade Acadêmica, visto que diante da significativa redução dos 

recursos previstos para o exercício de 2025, será necessário um replanejamento das despesas 

previstas no orçamento do IISCA. Nesse sentido, a vice-diretora do IISCA, professora Ivy Higino, 

apresentou uma proposta de planejamento para readequação dos gastos da unidade acadêmica. 

O valor originalmente previsto para o Instituto era de R$ 178.634,00 (cento e setenta e oito mil, 

seiscentos e trinta e quatro reais), sendo o novo montante fixado em R$ 107.181,00 (cento e sete 

mil, cento e oitenta e um reais), o que representa um corte de R$ 71.453,00 (setenta e um mil, 

quatrocentos e cinquenta e três reais). A proposta redistribui os recursos entre os cursos de 

Graduação em Música, com R$ 13.142,32 (treze mil, cento e quarenta e dois reais e trinta e dois 

centavos); Jornalismo, com R$ 39.923,72 (trinta e nove mil, novecentos e vinte e três reais e 

setenta e dois centavos); Filosofia, com R$ 40.523,42 (quarenta mil, quinhentos e vinte e três 

reais e quarenta e dois centavos); Design, com R$ 41.377,67 (quarenta e um mil, trezentos e 

setenta e sete reais e sessenta e sete centavos); e Letras-Libras, com R$ 39.762,58 (trinta e nove 

mil, setecentos e sessenta e dois reais e cinquenta e oito centavos), além da própria Direção do 

Instituto, com R$ 40.180,36 (quarenta mil, cento e oitenta reais e trinta e seis centavos). A 

proposta contempla ainda processos de compra já iniciados pelos cursos de Jornalismo, no valor 

de R$ 1.205,00 (mil, duzentos e cinco reais), e Design, no valor de R$ 23.931,96 (vinte e três mil, 

novecentos e trinta e um reais e noventa e seis centavos), totalizando R$ 26.436,96 (vinte e seis 

mil, quatrocentos e trinta e seis reais e noventa e seis centavos), e prevê uma possível 

redistribuição do saldo remanescente de R$ 8.755,40 (oito mil, setecentos e cinquenta e cinco 

reais e quarenta centavos) entre os cursos de Filosofia e Letras-Libras. Durante as manifestações, 

a servidora técnica Maria Laís dos Santos Leite registrou solicitação para que 5% (cinco por cento) 

dos valores destinados ao IISCA em 2025 sejam direcionados ao desenvolvimento de projetos de 

pesquisa, extensão e cultura e ações vinculadas ao grupo de pesquisa Laboratório de Estudos em 

Políticas Públicas, Territorialidade e Diferenças – Uné, por ela coordenado. Justificou que, por 
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estar lotada no Núcleo de Gestão da Direção da Unidade e não em nenhum curso de graduação 

do Instituto, não é contemplada pelas divisões previamente atribuídas aos cursos, embora 

desenvolva ações de interesse institucional com participação de estudantes vinculados(as) ao 

IISCA. Ficou definido que a finalização da redistribuição dos recursos destinados ao IISCA será 

avaliada em uma reunião extraordinária do Conselho, a ser agendada para a primeira semana de 

maio de 2025. Na sequência, foi apresentada e aprovada a mudança na coordenação do Curso 

de Graduação em Design do IISCA, com uma nova gestão a partir de maio de 2025 tendo a 

professora Márcio Qualio como coordenadora e a professora Clarice como vice. Também foi 

homologada, a solicitação ad referendum de abertura de Processo Seletivo Simplificado para 

contratação de professor(a) substituto(a) no setor de estudos em Linguística, conforme 

solicitação do Colegiado do Curso de Licenciatura em Letras-Libras, a fim de substituir a docente 

Érika Teodósio do Nascimento, que encontra-se afastada para cursar doutorado no Programa de 

Pós-Graduação em Linguística e Literatura da Universidade Federal de Alagoas (UFAL), no período 

de 01 de dezembro de 2024 a 30 de dezembro de 2025. Também foi aprovada, nesta reunião, a 

comissão responsável pelo processo seletivo de professor(a) substituto(a) para a área de Design 

Gráfico do Curso de Graduação em Design, em virtude do afastamento do docente Isaac Brito 

Roque, que encontra-se cursando doutorado em Design da Universidade do Estado de Minas 

Gerais (UEMG) e sua primeira renovação de afastamento para o período de 04 de novembro de 

2024 a 05 de novembro de 2025 já foi aprovada. O ponto seguinte tratou do levantamento de 

metas para o Plano de Qualificação do IISCA referente ao ano de 2025, a pauta foi adiada para a 

próxima reunião, para que os(as) coordenadores(as) possam apresentar a questão nos 

colegiados, a gestão do IISCA destacou a importância de contribuição das coordenações na 

construção coletiva das prioridades do desenvolvimento da unidade. Em continuidade, foi 

apresentada pelo conselheiro Tainã Alcântara de Carvalho, representante das Servidores(as) 

Técnico-administrativos(as) em Educação, a proposta de aplicação do Programa de Gestão e 

Desempenho (PGD) aos assistentes de coordenação da unidade, conforme critérios e 

procedimentos estabelecidos pela Portaria Normativa nº 165, de 17 de outubro de 2024, da 

Reitoria da Universidade Federal do Cariri, a pauta também ficou de ser avaliada diante das 

demandas das coordenações e ajustes necessários para que não haja prejuízo no atendimento 

aos(às) discentes e à comunidade acadêmica de um modo geral. Ressaltou-se que além de 

atendimento presencial, os(as) assistentes em administração que ocupam a chefia de apoio 
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administrativo de cada coordenação de curso também realizam a função de secretaria dos 

colegiados, a abertura de processos e atuam na gestão dos sistemas acadêmicos, além de 

atendimentos por e-mail, que poderiam ser realizados fora da sala das coordenações. Dando 

continuidade, a presidência do Conselho apresentou que a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis 

(PRAE/UFCA) propôs a realização de um curso de primeiros socorros psicológicos voltado 

aos(às) discentes e pediu auxílio dos(as) conselheiros(as) - especialmente coordenadores(as) dos 

cursos vinculados ao Instituto - na divulgação e verificando, junto aos(às) docentes a possibilidade 

de liberação para participação dos(as) estudantes na atividade. Sugeriu-se que o curso aconteça 

no Encontro de Abertura das Aulas do IISCA. Em seguida, foram apreciadas e aprovadas as 

seguintes solicitações de afastamento para participação em eventos científicos e acadêmicos: 

do docente Vinícius Rodrigues da Silva, do Curso de Licenciatura em Letras-Libras, no período de 

12 a 15 de maio de 2025, para atuar como palestrante no Seminário de Formação do Corpus da 

Língua Brasileira de Sinais (Libras) de Pernambuco e nas comemorações dos 23 anos da Lei da 

Libras, a se realizar na Universidade Federal de Pernambuco (UFPE), em Recife-PE; da docente 

Deborah Macêdo Santos, do Curso de Graduação em Design, para participar da 20ª edição da 

Conferência Ibérica de Sistemas e Tecnologias de Informação (CISTI 2025), entre os dias 14 e 20 

de junho de 2025, na cidade de Lisboa, Portugal; e da docente Isadora Meneses Rodrigues, do 

Curso de Graduação em Jornalismo, para participação no 34º Encontro Anual da Associação 

Nacional dos Programas de Pós-Graduação em Comunicação (COMPÓS), a ser realizado na 

Universidade Federal do Paraná (UFPR), no período de nove a quatorze de junho de 2025 em 

Curitiba-PR. Por fim, foi homologada, a solicitação ad referendum de afastamento da docente Ana 

Kelly da Silva, do Curso de Licenciatura em Letras-Libras, para renovação de seu afastamento com 

o objetivo de dar continuidade ao seu curso de Mestrado Profissional em Educação na 

Universidade Regional do Cariri (URCA), entre 19 de abril de 2025 e 18 de abril de 2026. Por fim, 

foi informado que haverá mudança na vice-direção do IISCA, com a saída da professora Ivy 

Higino, que foi aprovada em concurso público para a Universidade Federal do Paraná (UFPR) e 

que assumirá em meados de maio sua vaga na outra instituição. Ivy agradeceu pela 

oportunidade de estar na direção e também foi parabenizada e ressaltou-se sua dedicação ao 

IISCA, na vice-direção e em sua trajetória como docente do Curso de Design. Assumirá a 

vice-direção do IISCA, após a saída de Ivy Higino, a professora Amanda Teixeira da Silva, 

vinculada ao curso de Jornalismo da UFCA. 

________________________________________________________________________________ 

Av. Ten. Raimundo Rocha, 1639, Cidade Universitária, Juazeiro do Norte - CE, CEP: 63048-080 

Bloco E, piso superior, sala E10, telefone: +55 (88) 3221-9521/  3221-9525 



Informes e Solicitações 

1. A Direção da unidade informou logo no início da reunião sobre a entrada de novos 
membros no Conselho: o professor Joubert de Albuquerque Arrais, iniciará como 
representante docente suplente, pois obteve o maior número de votos na consulta; 
assumem como representantes suplentes de TAEs: Léa Angeline da Costa, Francisco 
Celestino de Andrade Filho e Hanna França Menezes, os(as) quais não necessitaram de 
consulta, dado o número de inscrições ter sido equivalentes ao de vagas.  

2. Reiteramos o comunicado do novo procedimento para solicitação de entrada de 
servidoras(es) e discentes nas dependências da universidade durante fins de semana e 
feriados, que passa a ocorrer exclusivamente por meio de envio de ofício através de 
formulário eletrônico.  

3. A Diretora do IISCA, Camila Prado, ressaltou ainda a relevância da participação dos(as) 
servidores(as) da Unidade nas reuniões solicitadas com a Pró-Reitoria de Extensão 
(Proex/UFCA) que terá uma nova data a ser confirmada, pois não havia intérpretes de 
Libras disponíveis para a reunião e com a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas 
(Progep/UFCA), agendada para a quinta-feira, 15 de maio de 15h00 às 17h00. 

 

Encerramento 

Nada mais havendo a constar, eu, Maria Laís dos Santos Leite, lavrei a presente ata, que depois de 

revisada pelos(as) presentes, é assinada por mim, pela Diretora do IISCA, Camila do Espírito Santo 

Prado de Oliveira. 

 

Função  Nome  Assinatura 

Diretora 
Camila do Espírito Santo Prado de 
Oliveira 
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Secretária  Maria Laís dos Santos Leite  

 
Lista de Conselheiros(as) Presentes 

 

Participante Atuação Representação/Setor 

Camila do Espírito Santo Prado de 

Oliveira 
Presidente Direção do IISCA 

Ivy Francielle Higino Martins Vice-presidente Vice-Direção do IISCA 

Coordenações de Cursos de Graduação 

André Luiz Casteião Titular 
Curso de Graduação em Design 

(Bacharelado) 

Emanuel Marcondes de Souza 
Torquato 

Titular 
Curso de Graduação em Filosofia 

(Licenciatura) 

João Luís Soares Studart  Titular Curso de Graduação em Música 

Miriam Royer Titular 
Curso de Graduação em Letras-Libras 

(Licenciatura) 

Ligia Coeli Silva Rodrigues  Titular 
Curso de Graduação em Jornalismo 

(Bacharelado) 

Roberto Cardoso da Cunha Titular 
Curso de Graduação em Filosofia 

(Bacharelado) 

Leonilia Gabriela Bandeira de Souza Suplente 
Curso de Graduação em Produção 

Multimídia (EAD) 

Coordenações de Cursos de Pós-Graduação 

Ítalo Lins Lemos Titular Mestrado Profissional em  Filosofia 

Representantes de Técnicos Administrativos em Educação (TAEs) 

 Tainã Alcântara de Carvalho Titular 

Representante TAE 

Assistente do Curso de Graduação em 

Design (Bacharelado) 
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Ângela Meire de Freitas Pinheiro Titular Representante TAE  

Técnica do Laboratório de Calçados 

Maria Laís dos Santos Leite Titular 
Representante TAE 

Secretária do Conselho do IISCA 

Representante de discentes 

Arthur Henrique Barbosa Titular 

Representante de discentes Discente do 

Curso de Graduação em Filosofia 

(Licenciatura) 

Mairla Costa Pinheiro Titular 

Representante de discentes Discente do 

Curso de Graduação em Filosofia 

(Licenciatura) 

Sarah Livya de Souza Linhares Titular 

Representante de discentes Discente do 

Curso de Graduação em Letras-Libras 

(Licenciatura) 

Jucyellen Paiva Sá Suplente 

Representante de discentes Discente do 

Curso de Graduação em Design 

(Bacharelado) 

Yasmin Gonçalves Nogueira  Suplente 
Representante de discentes Discente do 

Curso de Graduação em Design 

 
 

________________________________________________________________________________ 

Av. Ten. Raimundo Rocha, 1639, Cidade Universitária, Juazeiro do Norte - CE, CEP: 63048-080 

Bloco E, piso superior, sala E10, telefone: +55 (88) 3221-9521/  3221-9525 


		2025-06-04T16:33:36-0300


		2025-06-04T16:44:25-0300




